

企业名称登记管理新规3月起施行

“取名”更自主 市场有活力

□新华社记者 白阳

事关亿户市场主体“取名”的一项新规来了！国务院日前公布修订后的《企业名称登记管理规定》，自2021年3月1日起施行。围绕规定中的有关问题，司法部、市场监管总局负责人回答了记者提问。

问：此次修订有什么背景？

答：企业名称登记管理制度改革是优化营商环境的一项重要工作，有利于提高企业开办便利性、降低企业开办成本、更大激发市场活力。原国家工商行政管理总局于1991年公布的《企业名称登记管理规定》，确立了以“预先核准”为核心的企业名称登记管理制度，对保护企业名称相关权利、维护市场秩序发挥了积极作用。

随着经济社会发展和近年来商事制度改革不断深化，现行《企业名称登记管理规定》已难以适应实际需要，主要体现在：

一是不符合国务院确定的取消企业名称预先核准、赋予企业自主申报名称权的改革精神。在企业登记程序的前端设置专门的企业名称“预先核准”程序，造成企业登记环节多、耗时长。

二是企业起名难，由企业登记机关判断企业名称是否“近似”和能否使用的行政管控方式，造成企业名称资源日趋紧张，难以适应企业数量快速增长的需要。

三是相关制度不够完善，企业名称争议处理缺乏法律依据，事中事后监管机制不健全等。

此次修订充分尊重企业自主选择企业名称权利，进一步释放企业名称资源，进一步明确企业名称自主申报的行



为规范。突出企业登记机关的服务职能，简化企业名称登记流程，降低企业开办成本。强化事中事后监管，维护企业合法权益和良好市场秩序。

问：在企业名称自主申报方面有哪些规定？

答：从“企业名称预先核准”到“企业名称自主申报”，根本变化是将企业名称登记管理方式由“事前审查”变为“事前明确规则和事后事中监管”。企业登记机关为申请人查询、选择名称提供服务，申请人自主选择企业名称，企业登记机关不再对企业名称是否与他人企业名称近似作审查判断。

首先，明确了企业登记机关的职责。国务院市场监督管理部门主管全国企业名称登记管理工作，省级人民政府市场监督管理部门负责建立本行政区域内统一的企业名称申报系统和企业名称数据库并向社会开放，县级以上地

方人民政府市场监督管理部门负责中国境内设立企业的企业名称登记管理。

其次，明确了企业名称自主申报的具体要求。申请人可以通过企业名称申报系统或者在企业登记机关服务窗口提交有关信息和材料，对拟定的企业名称进行查询、比对和筛选，选取符合规定的名称，企业登记机关对提交完成的企业名称予以保留。

再次，明确了申请人的义务。申请人应当承诺因其企业名称与其他企业名称近似侵犯他人合法权益的，依法承担法律责任。

问：在完善企业名称基本规范方面作了哪些规定？

答：一是完善了企业名称的基本要素和构成规范。

二是细化了企业名称的禁止性要求，包括不得损害国家尊严或者利益、损害社会公共利益或者妨碍社会公共秩

序、违背公序良俗或者可能有其他不良影响、可能使公众受误导或者产生误解等。

三是明确了外商投资企业名称、企业分支机构名称、企业集团名称的有关规则。此外，明确了企业名称不得有“国家规定禁止的其他情形”，即国务院有关主管部门可以对企业名称作出其他禁止性规定。企业登记机关和有关部门通过加强协作配合和信息共享，对违反规定的企业名称及时规范、纠正。

问：规定对企业名称争议处理和事中事后监管提出了哪些要求？

答：企业名称由预先核准改为自主申报后，在赋予企业更大自主权的同时，需要进一步发挥企业登记机关在处理企业名称争议方面的职能作用。

规定明确，企业认为其他企业名称侵犯本企业合法权益的，可以向人民法院起诉，也可以请求涉嫌侵权企业的企业登记机关处理；企业登记机关受理申请后，可以进行调解，或者在规定的时限内作出行政裁决。

在加强企业名称登记的事中事后监管方面，规定明确：

企业登记机关有权对不符合规定的企业名称不予登记或者予以纠正。其他单位或者个人认为已经登记的企业名称不符合规定的，可以请求企业登记机关予以纠正。

利用企业名称实施不正当竞争等行为的，依照有关法律、行政法规的规定处理。

人民法院或者企业登记机关依法认定企业名称应当停止使用的，企业应当在规定的时限内办理变更登记，逾期未办理的，将其列入经营异常名录。

(新华社北京1月21日电)

外交部发言人谈对拜登就职后中美关系期待：拿出勇气 展现智慧

欢迎美方重返《巴黎协定》和世卫组织

新华社北京1月21日电（记者 戚欣 许可）外交部发言人华春莹21日在谈到未来中美关系发展时表示，中美两国及国际社会的很多有识之士都期待中美关系早日重回正轨。双方要拿出勇气，展现智慧，彼此倾听、正视，相互尊重，对话合作。这是中美两个大国应有的担当，也是国际社会的期待。

当日例行记者会上，有记者问：拜登20日正式就任美国总统，中方对中美关系发展有何期待？

华春莹说，我们对拜登总统宣誓就职表示祝贺。我注意到美国媒体都说是“美国历史上新的一天”。看到拜登总统就职晚会烟花绽放、人群欢呼的时候，我也很感慨。的确，过去一段时间特别不容易，经过那些非常困难和不平凡时光之后，中美两国人民都值得拥有一个更加美好的未来。我们也希望拜登总统在国家治理当中能够取得成功。

华春莹表示，拜登总统在就职演说中多次强调“团结”这个词，这也恰恰是当前中美关系所需要的。过去4年来，美国少数反华政客出于一己私利，撒了太多的谎，煽动了太多仇恨和分裂，中国和美国人民都深受其害。中美两国以及国际社会的很多有识之士都期待着中美关系能够早日重回正轨，为携手解决当今世界面临的重大、紧迫挑战作出应有贡献。

华春莹指出，中美两国由于社会制度、发展阶段和历史文化不同，存在一些分歧，这很正常。拜登总统在就职演说中说，民主应该允许不同，分歧不应该导致分裂。这也应该体现在国际关系当中。不同社会制度、文化背景和意识形态的国家，应当可以也完全能够和谐共存、对话合作，共同为实现世界和平、稳定、发展作出努力。

华春莹说，拜登总统还提到美国有太多需要治愈、太多需要恢复。对

于中美关系也是如此。过去几年，特朗普政府特别是蓬佩奥在中美关系中埋了太多的雷，需要排除；烧了太多的桥，需要重建；毁了太多的路，需要修复。中美双方需要拿出勇气，展现智慧，彼此倾听、正视，相互尊重，对话合作。这是中美两个大国应有的担当，也是国际社会的期待。

“只要下定决心，一切都有可能。我相信在双方共同努力下，中美关系中‘善良的天使’能够战胜邪恶的力量。”华春莹说。

新华社北京1月21日电（记者 许可 戚欣）外交部发言人华春莹21日表示，中方欢迎美方重返气候变化《巴黎协定》和世界卫生组织。

美国总统拜登当地时间20日宣誓就职后，当晚宣布美国重返《巴黎协定》、停止退出世界卫生组织等多项行政措施。

华春莹在例行记者会上就此答问时作出上述表示。

华春莹说，中方对美方重新加入《巴黎协定》表示欢迎，期待美方为应对气候变化作出积极贡献。《巴黎协定》是多边主义的成果，凝聚了各国共识，加强了《联合国气候变化框架公约》的实施，是2020年后国际合作应对气候变化的重要法律遵循。中方愿同美方以及国际社会一道合作应对共同挑战，共同推动《巴黎协定》全面有效实施，携手共建合作共赢、公平合理的气候治理体系，助力全球低碳转型和疫后绿色复苏。

华春莹表示，世界卫生组织是国际卫生领域的专业机构，在国际抗疫合作中发挥着重要领导和协调作用。中方一直主张各国都要积极支持世界卫生组织工作，共同维护国际公共卫生安全。特别是在当前新冠肺炎疫情仍在全球肆虐的严峻形势下，中方欢迎美方重返世卫组织，愿同美国以及其他国家一起加强合作。

央行整治拒收现金行为 16家单位被处罚

新华社北京1月21日电（记者 吴雨）中国人民银行21日对外公布，2020年四季度，人民银行依法对北京市中山公园管理处等16家拒收现金的单位及相关责任人作出经济处罚，处罚金额从500元至50万元人民币不等。

2020年10月以来，人民银行加强规范引导，深入开展拒收人民币现金行为集中整治。但部分单位法律意识淡薄、服务意识不强，仍存在拒收现金行为。对此，2020年四季度，人民银行依法对16家拒收现金的单位及相关责任人作出经济处罚，处罚金额从500元至50万元人民币不等。

人民银行表示，下一阶段，将坚持宣传引导与严肃惩治相结合，持续深入整治，畅通投诉举报渠道，规范核查相关线索，对核实的拒收现金的行为依法处罚并予以曝光，切实保护消费者的合法权益。广大经营主体应强化法治观念，维护人民币法定地位，诚信经营、尊重公众支付选择权，提升服务、共同打造现金和谐流通环境。

人民银行相关人士介绍，这些被处罚单位张贴“拒收现金”标示牌，以“无接触”“上级要求”等为由，在有人值守且完全具备现金收取条件下，拒收现金。

人民银行表示，下一阶段，将坚持宣传引导与严肃惩治相结合，持续深入整治，畅通投诉举报渠道，规范核查相关线索，对核实的拒收现金的行为依法处罚并予以曝光，切实保护消费者的合法权益。广大经营主体应强化法治观念，维护人民币法定地位，诚信经营、尊重公众支付选择权，提升服务、共同打造现金和谐流通环境。

济源市委书记张战伟被免职

新华社郑州1月21日电（记者 冯大鹏 韩朝阳）1月21日，济源召开领导干部会议，宣布河南省委决定：史秉锐同志任济源产城融合示范区党工委委员、书记，中共济源市委书记、常委、书记；免去张战伟同志的济源产城融合示范区党委书记、委员，中共济源市委书记、常委、委员职务。

此前，济源市政府秘书长崔伟栋的妻子尚小娟于1月16日发布一篇

《市委书记掌握政府秘书长——实名公开举报河南济源市委书记张战伟的网络文章。文章称，2020年11月11日早晨，张战伟在济源市政府机关餐厅呵斥在此吃饭的济源市政府秘书长崔伟栋，崔伟栋试图解释，却被张战伟“狠狠地打了他一记响亮的耳光”。

1月18日，河南官方回应，关于网上举报“市委书记掌握政府秘书长”的有关问题，河南省有关部门正在深入调查。



香港北大屿山医院香港感染控制中心(1月16日摄)。

新华社发

为了“中央最好的礼物”

北大屿山医院香港感染控制中心交付

□新华社记者 王旭

明黄、雪青、浅紫……六栋色彩淡雅的两层楼房在夕阳下熠熠生辉。

这是坐落在香港亚洲博览馆旁边的北大屿山医院香港感染控制中心，中央援港抗疫三大项目中的最后一项。医院即将交付香港方面时，中建国际医疗公司总经理张毅感慨万千：“我一直给团队讲，给香港人讲，中央给香港的礼物一定是最好的。如今，这个承诺我们完成了。”

2020年7月底，第三波新冠肺炎疫情正在香港肆虐。中央政府为帮助香港抗击疫情，接受特区政府请求，紧急支援香港。支援香港核酸检测、兴建分别用于隔离的方舱医院和用于救治的负压临时医院三大支援项目开始筹划实施。

2020年9月正式签约，要求在4个月内建造完成。这是香港第一家MIC全负压隔离病房医院，要对付的

是严重传染病，意味着对病毒的严防死守，冷气系统、病房气密性、排污排气要求极高。梯级负压、每小时新风换气12次、气密性达到ASTM EM779水平、排出空气病毒过滤效率达99.97%……

在这个体现中央支援的特殊项目中，无论内地还是香港员工，都有了一个共同的情感纽带：“能帮到香港。”

中央支援、香港标准、深圳速度、央企担当！在这一特殊工程上，“一国两制”优势有了最生动体现。

今年1月20日，正式命名为北大屿山医院香港感染控制中心的香港临时医院正式交付香港方面。

(据新华社香港1月21日电)

是严重传染病，意味着对病毒的严防死守，冷气系统、病房气密性、排污排气要求极高。梯级负压、每小时新风换气12次、气密性达到ASTM EM779水平、排出空气病毒过滤效率达99.97%……

在这个体现中央支援的特殊项目中，无论内地还是香港员工，都有了一个共同的情感纽带：“能帮到香港。”

中央支援、香港标准、深圳速度、央企担当！在这一特殊工程上，“一国两制”优势有了最生动体现。

今年1月20日，正式命名为北大屿山医院香港感染控制中心的香港临时医院正式交付香港方面。

(据新华社香港1月21日电)

邮储银行重庆分行

金融硬招惠小微 提升实体经济发展动力

瞄准企业痛点 坚持“量体裁衣”

“为全面推进全行小微金融服务工作，我行将小微企业一级分行定价权限充分授权至各分支行，优化利率审批流程。”据邮储银行重庆分行相关负责人介绍，该行还建立了小微企业贷款绿色审批通道，确保有融资需求的企业快速获得信贷支持。

千行百业，造就了企业的千差万别。针对不同企业在不同发展阶段遇到的融资难题，邮储银行重庆分行始终坚持以“量体裁衣”为企业提供定制化金融服务。特别是新冠肺炎疫情发生以来，该行积极对接市政府关于支持中小企业共渡难关的二十条政策措施，制定相应方案，对疫情相关企业政策倾斜，做好金融支持疫情防控服务实体经济工作。

重庆一家运输有限公司在疫情和洪

水的双重影响下，企业现金流回款受到较大影响。针对此情况，邮储银行某支行仅用时3天就为该公司发放了流动资金贷款，授信金额900万元。

“之前我们每个月要还11万元的贷款，受疫情影响，每月还本金额存在困难，现在银行为我们灵活地调整了还款方式，现在每个月只还利息，不还本金，如果信用良好，在贷款到期后还可以提供无还本信贷服务，大大降低了运营成本。”该公司负责人表示，公司将进一步加深与邮储银行之间合作。

这一案例只是邮储银行重庆分行通过精准施策化解小微企业融资困境的缩影。2020年，该行以“大走访”“百行进万企”等工作为抓手，不断提升金融服务覆盖面、可得性、匹配性和满意度，持续强化金融支持，实现了金融活水的定向滴灌。

加大科技投入 强化产品矩阵

面对小微企业日益多元化、多层次的融资需求，邮储银行重庆分行紧跟互联网金融创新步伐，以金融科技引领银行转型升级，加大科技技术的投入，打造了丰富多样的线上产品，为客户提供多角度、全方位、高效便捷的数字化普惠金融服务。

以邮储银行纯信用类线上产品“小微易贷”为例。该行利用网络大数据技术，并结合企业相关信息，为客户发放短期网络全自助流动资金贷款。截至2020年12月末，邮储银行重庆分行“小微易贷”产品当年净增近500笔，金额达3.04亿元，受到了客户的广泛欢迎和认可。

又如邮储银行小额贷款线上产品“小额极速贷”。该产品针对信用状况优

质经营者的生产经营资金需求，全程手机银行操作，通过智能审批，最快10分钟放款，额度最高达500万元。

“与‘小微易贷’和‘小额极速贷’类似的还有‘工程信易贷’，该产品精准对接工程类小微企业，根据企业工程资质、中标数据等信息实现线上授信，额度最高可达300万元，按日计息，随借随还。”据邮储银行重庆分行相关负责人介绍，截至11月末，该行已累计向小微企业发放“工程信易贷”贷款8600万元。

重庆某建设有限公司就是“工程信易贷”的受益企业之一。去年7月，面对复工复产后工程量增多但流动资金短缺的情况，该公司在得知邮储银行有特色

金融产品后，第一时间与其取得了联系。

“虽然没有可用于贷款的抵押物，但邮储银行还是表示愿意支持我们。通过手机测试额度，到正式授权放款仅用时3天，成功获得信用贷款205万元。”该公司负责人介绍道，这种高效的金融服务有效缓解了公司短期的资金周转压力，确保了正常经营。

下一步，邮储银行重庆分行将继续坚守“服务中小企业”的定位，以“抓发展”“压不良”“调结构”为目标，通过加强营销拓展、突破平台建设、抓好重点产品、狠抓队伍建设、强化风险管控等具体工作，推动小微企业金融服务再上新台阶。

李端 徐一琪

